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Din viata unui sat danez. 
Nu demult am avut bucuria să stau de vorbă 

aproape o zi cu un student universitar, care în 
vara anului 1912 a făcut o excursie prin Dane
marca şi Norvegia povestindu-mi obiceiurile lo
cuitorilor de acolo, dintre cari mai multe-mi 
erau necunoscute lncă. 

Două tări ale Europei, Danemarca şi Nor
vegia, sunt des numite tările sau regatele ţă
răneşti. 

Şi într'adevăr, atât în Danemarca, cât şi 
în Norvegia, se simte din ce în ce mai stator
nic. înrâurirea hotărîtoare a tărănimei în afa
cerile economice-sociale şi politice ale acestor 
1.tări. Munca tăranului scandinav, nevoile lui, 
datorintele lui, într'un cuvânt interesele lui ma
teriale şi culturale-morale au devenit osia îm
prejurul căreia se mişcă viata socială şi politică 
a regatelor dela miazănoapte. Călătorind - îmi 
spune - prin Danemarca te simti imediat şi 
pretutindeni în. tara micului agricultor. 

Pretutindeni vezi numai şi numai proprie
tăti mici, dar cât de bine organizate, pe atât de 
cu pricepere şi stă ruin tă cultivate! Printre ele 
drumuri săteşti drepte, bine sosite şi foarte bine 
intretinute, cu şiruri de pomi roditori pe mar
~ini, - îti închipuieşti că te preumbli printr'o 
grădină fără hotar. lmprejur oriunde îti arunci 
ochii, vezi înotând în verdeată sate dese şi po
pulate, deasupra cărora se ridică albe ca ză
pada clopotnitele bisericilor săteşti. 

Parohia daneză constitu.e.. o comunitate li
beră şi neatârnată în privirea tuturor interese
lor vietii sale. In capul parohiei se găseşte preo
tul - „păstorul" • - Danezii fiind mai toti de 
religiune protestantă. Acest păstor este ales 
de sătenii parohiei şi plătit de ei şi este de o
bicei cea mai de frunte persoană a satului. El 
este prietenul, sfătuitorul, apărătorul moral al 
parohienilor săi. Având întotdeauna şi el o mo
şioară condusă admirabil, înv car~. nu Jipses~ 
grădini de pomi şi legume, laptăru _et~.~. el d~ 
pildă sătenilor săi cum trebme să mgrueasca 
moşiile lor. 

Sonet. 

Ca niciodată-i luptă 'ntre popoare, 

$i 'n frămdntarea-aceasta e o ceată, 

Că pentru ce o mare de viatd 

Se stinge 'n floare, făr' de 'nfiorarel 

Dar toti parr.'au o tintlt mai mltreatlt; 

Si 'n clocotul de tunuri şi fanfare 

Ei se gândesc la-o fintct oarecare, 

Căci laşe e gJndirea cea răsleatăl 

Luptăm şi noi, - şi lupta jertfe cere, 

Iar noi luptăm viteji pe orice plaiuri, 

Iosif Dema . 
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AI doilea fruntaş al satului danez este jude
că torul satului, care de asemenea se alege de 
săteni ca şi to(i funcţionarii comunali. Judecă
torul comunal este totdeauna un om cult, iu
rist, care a terminat facultatea de drept şi a luat 
această modestă slujbă numai pentru binele po
porului său. Toti au încredere în el, căci îşi 
face serviciul cu conştiintă; totuş sătenii con
trolează din când în când modul cum el îşi în
deplineste datoriile sale şi sunt cazuri când ei 
protestează, - dacă judecătorul a greşit cum
va, - discută cu el hotărârile, î.1 povăţuiesc şi 
de multeori convins de dreptatea sfatului să
tenilor, judecătorul schimbă hotărârile sale spre 
binele tuturor. 

Pe lângă preot şi Judecător, mai în fiecare 
sat danez, - cu exceptiuni foarte raa-e. - gă
sim şi pe al treilea om cult, ce serveşte tără
nimea prin ştiinţa şi munca tui. Acesta este 
medicul. Are datorie grea de îndeplinit şi de 
obicei mult de lucru, căci în Danemarca nimeni 
nu se lecueşte singur, - mai cu seamă cu d~s: 
cântece şi leacuri proaste, - nu sunt acolo mc1 
babe ce Jecuesc lumea şi nici vrăjitoare sau 
vrăjtori. In cazuri de noroc, săteanul danez 
chiamă pe medic şi se sfătueşte mereu cu dân
sul despre sănătatea sa şi a familiei sale. ~e
dicul este chemat vecinic undeva, alean~~ zma 
şi noaptea, conduce de asemenea farmac!a. co: 
munei spitalul satului şi este capul serv1cmlm 
higienic comunal, având .a î.ngriii .. de . execut~
rea şi aplicarea legilor ş1 d1psoz1tmmlor sam
tare privitoare la higiena publică rural~. Pe 
lângă medicul satului functionea!ă inc~ ş1 n:ioa
şe, agenţi 5anitari (felt~ri) V3;CCtnaton. can l~ 
crează şi ei cu râvnă ş1 cu pncepere pentru bi
nele consătenilor lor. 

Săteanul danez ştie pretui cunoşti~ntele <>! 
munca medicului; persoana lui este stimată ş1 
iubită de toti. Ziua lui de naşt~re sau alte săr
bători ale lui casnice sunt mai totdeauna săr
bătorite de satul întreg. 

Cu aceste ocazii, casa lui se împodobeşte cu 
verdeată şi flori, mare şi mic alearg~ penţru 
a-l felicita şi de cu seară corul sătesc şi muzica 

Oglinda, care vede toate. 
(Pentru copii.) _ 

A fost odată un vânător, care în fiecare zi 
mergea la vânătoare şi era cum nu ~ ~ate 
mai fericit. într'o zi, mergând ca d~ obicem la 
vânătoare bătu toată ziulica pădurile, dar de 
vânat nu dădu. Atunci el îşi zise: „Până ce nu 
voi da peste vre~ fiară sălbatecă, _nu ~ă întorc 
acasă!" şi rămase peste _noapte ~m padu:e. In 
dimineaţa următoare apoi. mergand la tarmul 
mării, află acolo un peşte mare sbătându-se pe 
nisip şi trudi·ndu-se ~~ ajungă în. apă. Vân~
torul făcându-i-se mila de peşte, il aruncă. m 
apă Şi când peştele se văzu din nou înotân~, zise 
cătră vânător: „Cere-mi ce voeşti în schimbul 
bunăvoinţei tale şi eu îti voi da!" Vânătorul r~s
punse: „Nu-ti cer nimic!" Atunci peştel~ zise 
din nou: „Ia un solz de pe corpul. meu şi_ cân~ 
vei avea lipsă de mine, dă-i foc şi eu voi vem 
in ajutor!" 

Vânăt~rul luă un solz, 11 .puse în buzunar şi 
porni mai departe. După un timp oarec:ire 
ajunse într'un şes, în care se afla un ~r?ore unaş, 
sub care se puse jos să doarmă. Nici nu adur
mise însă bine, când fu trezit .de un sgomot I 
şi ridicându-se, văzu un şarpe unaş, urcându-s~ 
pe arbore. Vântăorul nu stătu mult pe gândun 
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satului îi cântă înaintea casei. Dacă face o pe
trecere, toţi sătenii iau parte bucuroşi şi me
dicul iarăş bucuros îi primeşte cu dragă inimă 
pe toţi, socotindu-i ca prietenii săi cei mai 
scumpi. Şi este firească această iubire a săte
nilor danezi pentru medicii mrali. căci aceşti 
oameni sunt într'adevăr, prietenii cei buni, de
votaţi, cei sinceri ai tăirănimei daneze. Nu se 
pomenesc în iDanemarca cazuri, ca să fie vre-un 
medic brusc cu cineva, să ia oamenii p~ste pi
cior sau să fie neglijent în căutarea bolnavului. 
In Danemarca există tocmai un luc;ru mare şi 
acesta este stima demnităţii omeneşti în fiecare 
om,· nimeni nu-şi permite acolo a batjocori pe 
altul, fiindcă este mai !Putin cult sau mai 
sărac. 

N'am vorbit încă de şcoala sătească daneză. 
Invăţătorul este al •patrulea om cuilt pe care-l 
găsim în Danemarca în fiecare sătuleţ. Unit cu 
parohul, judecătorul, doctorul, cu consilierii co
munali şi cu fruntaşii isatului lucrează pe capete 
pentru binele satului său. Pe toti aceşti oameni, 
cari muncesc din răsputeri şi se iubesc între 
ei ca frati, ii însufleteşte un singur gând: îm
bunătătirea stării materiale, intelectuale şi mo
rale a poporului danez. Aceasta asociare con
ştientă şi sinceră la amândouă elementele aso
ciate, această bună înţelegere a inteligenţii I?ro
fesionale daneze cu ţărănimea, care conshtue 
soarta economici de căpetenie a tării, aceasta 
este adevărata şi marea putere a micei Dane
marce! 

Să ne apropiem însă de şcoala rurală daneză. 
De obicei este clădirea cea mai de frunte a sa
tului o casă mare cu două caturi, bine zidită 
şi h;tretinută, este înconjurată de grădini, de 
pomi, de legume şi de flori şi are şi P~~ântur! 
de experiente agricole şcolare. Jos gasim trei 
clase vaste, luminoase, bine aerizate, iar cea 
de a patra încăpere este sala de gimnastică, cu 
toate aparatele necesare. Clasele nu fac impre
sia unor camere neplăcute, unde copilul intră 
cu frk:ă şi cu sâlă, din contra în ferestre se gă
sesc borcănaşe cu fel de fel de flori, pe păreţi 
de jur împrejur, hărti geografice, tablouri din 

şi săgetă pe şarpe. Când văzură aceasta puii 
de vultur ce se aflau în arbore, se bucurară 
mult ear vânătorul se dădu din nou odihnei. 
Vult~rii cei bătrâni însă întorcându-se la cuib 
şi zărind pe vânător sub arbore, crezură, că el 
e acela care le răpia puii şi tocmai voiau să se 
arunce asupra lui şi să-i scoată ochii. Atunci 
însă puii le strigară: „Lăsati-1 să doarmă şi nu-i 
faceti nici un rău. ·El ~ ?morit ·pe vşarl?e~" B~: 
trânii auzind aceasta, işi desfăcura anp1le ş1-1 
tinură de umbră până ce dur!lli• iar când~ se 
trezi îl întrebară: „Ce ne cen pentru bunata
tea ~e ai arătat--0 fată de puii noştri?" Vâ
·nătorul le răspunse că nu cere nimic, iar vul
turul îi zise să-i smulgă o pană din coadă şi 
când va avea lipsă de el,să-i dea foc şi el îi va 
veni în ajutor. 

Vânătorul îşi smulse o pană, o puse bine şi 
.plecă mai departe după vânat. Spre seară zări 
în cele din urmă o vulpe şi zise: „Bine că te 
întâlnesc, căci de trei zile alung în toate părţile 
şi nimk: nu am vânat". Vulpea însă îi răspunse: 
„Nu mă omorî, că îti voi ~a ce-mi vei ~ere!': 
Vânătorul o întrebă atunci: „Dar ce-m1 poţi 
da tu?" „Nu te îngriji de aceasta", îi răspunse 
vulpea, „rupe un fir de păr ?e pe ~atele„mele 
şi când vei avea lipsă de mme, dă-i foc! 

Vânătorul luă un fir de păr, îl puse bine şi 
plecă mai departe până ce ajunse în altă tară. · 
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istoria t:trii, portretele oamenilor mari ai Da
ne11rnrcei, modele de ghips pentru lectii de de
semn, i;lante uscate, cutii cu insecte, cu un cu
vâat un întreg mic muzeu local. ln dulapuri stau 
frumos aşezate aparatele şi instrumentele de 
fizică ale şcoalei şi cele necesare pentru no
ţiuni de chimie. 111 sfftrşit nu lipseşte nicăiri o 
biblotecă şcolară şi sătească cu cărţi cât se poate 
de bine alese. 

Programul şcoalei este destul de vast, însă 
practic şi are drept scop să facă din copilul 
săteanului danez un bun agricultor şi un cetă
(ean conştient. Pe lângă cetire, scriere, soco. 
teală, religie, desemn, gimnastică, cât şi muzică 
instrumentală, elevul şcoalei rurale daneze în
vată geografie, istorie, ştiinţe naturale şi agri
cultură, drept civil şi criminal„ drept constitu
ţional, legile şi instituţiunile ţării etc. 

Tânărul sătean danez, care termină şcoala 
rurală, n'are o cultură vastă, însă în ceea ce-i tre
buie pentru viata zilnică este bine pregătit. De 
altcum după ieşirea din şcoală are de obicei 
şi multe datorii de împlinit. 

Tânărul danez, dacă este cel mai mare din 
familie, moşteneşte singur toată averea părinti
Ior săi şi este dator a lucra moşia părintească; 
după legile daneze, moşteneşte numai fiul cel 
mai în vârstă, iar ceilalti copii sunt siliti să 
plece în lume spre a-şi câştiga viata. Poate că 
acest lucru nu este drept, dar numai astfel s'a 
putut pune stavilă parcelării (împărtirei) prea 
pronunţate a pământurilor ţărăneşti, care ar fi 
adus în urmă sărăcia si ar fi sdruncinat econo
miceşte tara. 

Mai departe Danezul ajuns în vârstă de 25 
de ani, devine matur politiceşte, adecă are 
dreptul de a fi alegător şi ales. Pentru aceasta 
din urmă însă, el trebuie să cunoască legile si 
institutiunile tării, trebuie să priceapă interesele 
si nevoile ei, trebuie să ştie să apere ceea ce 
este bun şi să lupte cu succes contra răului, 
care ameninţă interesele poporului; altfel 
nu poate să facă nimic. ln general oamenii 
nepregăti(i, cei molatici sau fără pricepere, n' au 
deloc trecere în Danemarca. 

Jn Danemarca apoi există Peste 300 ziare 
ţărăneşti. Majoritatea lor sunt publicatiuni săp
tămânale localnice, mici şi ieftine. Se tipăresc 
de obicei dela 300-500 de exemplare, cu litere 
mari, citete. Ziarul se publică în oraşul cel mai 
apropiat şi de acolo ajunge la abonati prin po
sta rurală foarte bine organizată în Danemarca. 
In astfel de ziare găsim întâmplări din parohia 

. sau reS{iunea pentru care este destinat ziarul, 
ştiri politice interne şi externe, povestiri isto
rice, nuvele, articole istorice, agronomice, etc., 
se comunică pretul cerealelor- şi alte date co
merciale si industriale însemnate prin impor
tanta sau prin interesul lor pentru sătean. In 
sfârşit p1'intre an.unturi găsim înştiintarea cu
tărui ţăran, că i s'a născut un,copil, că-şi mărită 
o fată, că i-a murit cineva din familie ,mai de- I 
parte felicitări, ~ultum~ri Î_!1':'ăţătorului ~a!;! ~e-1 
dicului, propunen de vanzan sau cumparan, a-

Acolo stăpânia un împărat, a cărui fată avea o 
oglindă fermecată. fata făcuse cunoscut în îm
părăţia întreagă, că ea îl va lua <le bărbat pe 
acela, care se va şti ascunde atât de bine, încât 
ea să nu-l afle. Cel care se ascundea însă şi-l 
afla, îşi pierdea capul. Lucrul acesta nu era însă 
de loc uşor, căci până acum fata pe atâtia îi 
aflase, încât cu capetele lor putea zidi un turn. 

Când auzi aceasta, vânătorul nostru se ho
tărî să încerce şi el şi dădu în scris, că pri
meşte condiţiunile: de nu-l va afla fata, să-i 
fie sot, iar de-I va afla, să i se taie capul. Pen
tru -ca să se ascundă i se dădu timp de trei zile 
răgaz, el însă îşi petrecu două din aceste trei 
zile cântfind, jucând şi bând. iar când îi spuseră 
că timpul trece şi dacă fata îl va afla i se va 
tăia capul, el începu a rlde. ln ziua a treia ~nsă 
se duse Ia ţărmul mării şi dădu foc solzulm de 
peşte. Cum simţi mirosul, peştele ieşi din apă 
şi-l întrebă că ce voieşte? ,,Să mă ascunzi aşa, 
ca nime să nu mă poată afla!" Atunci peştele 
îşi deschise gura, vânătorul intră în fundul gurii 
şi <lupăce se aşeză bine a-colo, peştele plecă cu 
el spre fundul mării. · 

.Pata împăratului se uită în oglindă, 5i căută 
în toate unghiurile lumii, dar nicăki nu-l putu 

nunturi de slujbe, liste de subscriptii pentru I au multi abonati, căci în Danemarca n~-i tăran, 
cumpăriiri în ·comun de maşini agricole, se- l care s~ nu ~ibă ~azcta· lui, pe care o citeşte re-
minte etc. 

1 

l!,ulat ş1 o citeşte cu drag. 

Afară de aceste gazete tărănesti localnice, Alexa~dr~ Văcărescu, 
sunt în Daneman.:a şi ziare mari poporale, cari ng. m drept. 

Jertfa Romanilor pentru tron şi patrie! 
Lista soldaţilor Români din comuna MunteJe„Bălşoarel comit , 

Turda-Arieş, pe câmpul de luptă. 

Todor Solca, are l copil 
IOsif Crişan, june 
Alexă Popa ,are 2 coPii 
Vasilie Lazar, June 
Vasilie Huina, june 
Simion Mămăligă, a"e l copil 
Simion Ctrebea, are l copil 
Todor Roman, căsătorit 
Irimie Cir ebea, căsătorit 

10 Filip Fetea, căsătorit şi 
Ioan Felea, june, fratl 
Simion Marcu, căsătorit 
Ioan Cirebea (popeiu), 1 copil 
Vasîlie Cirebea, june 
Ioan German, are 1 coPil 
Ioan Nemeş, june 
Simion Cirebea, căsătorit 
Andreiu Huina•, l copil 
Iacob Ţolea, june 

20 Todor Ţolea, june 
Vasilie Cirebea, june 
Simion Crişan 1. Ilie, june 
Ioan Vârtan, june 
Gligor Fetea, june 
Vasilie felea I. Nicolae, are 1 copil 
GHgor Cirebea I. Pavel, june 
Todor Lazar, Căsătorit 
Gligor Grozav, june 
Vaisilie Grozav, june 

30 Filip Grozav, june 
Augustin Petean, 1 copil 
Ilie Marcu, june 
Samson Cirebea, l copil 
Irimie Bocşa, June 
Ioan Cirebeal I. Dănllă. 2 copii 
Ioan Vâtca ( ColbaJ), June 
Irimie Vâtca, June 
Dumitru Solca. June 

40 Ioan Cirebea 1. Precup, 2 CoPli · 
Ilie Vâtca 1. Todor, 4 copii 
Pavel Potroaca, june 
Gavril Coroiu, June, invătător 
Dumitru felea, 2 copii 
Vasiiie Şolea, June 
Ioan Marcu I. Ilie, 4 copii 
Vicentle Marcu, căs. 
Constantin Marcu. l copil 

zări şi-şi zise: „Acum mi-s'a înfundat şi mie; 
după acesta trebue să mă mărit!" De altfel 
nu-i părea tocmai rău, căci vânătorul era .un 
tânăr frumos şi voinic. Când să pună însă oglm
da Ia o pai te, ea zări o bucat~ de măt~se al
bastră panticla dela pălăria vânătorulm, care 
atârna' din gura ·peştelui şi fat~ strigă de ~ucu
rie: „L'am aflat! S'a ascuns m gura unm pe
ste!" 
' Când apoi vânătorul ieşi din nou pe us~t, 
şi o întrebă pe prinţesă. dacă l'a af~at, ea 1-a 
spus că el a fost ascuns ~n g~rayu~m pe~te. fi 
îi spuse atunci să porunc1~sc~ s~ 1 se. taie ~a: 
pul, dar ca îi răspunse: „1t1 daru1esc viat~. cac1 
nimeni până acum nu s'~ ascuns a~a b.me. ca 
tine· îţi dau î·nsă sfatul sa nu te mai prmz1 cu 
min~!" EI îi multămi şi se depărtă, dar nu peste 
mult îşi zise: „Trebue să mai încerc o~at~, 
chiar de m'ar costa capul!" Se duse deci dm 
nou la prinţesă, făcu încă un îns~ris. _apoi . î~ 
ziua a treia aprinse pana vulturul111, cari vemsa 
îndată lângă el, îl luară pe aripi si-i ridicară 
până la toartele ceriului .. Prinţesa ~if! nou se 
uită în oglindă, daT mult timp nu-l ~an. In ce!e 
din urmă însă îi zări din nou panthca d~la pa
lărie. Când apoi vânătorul se presenta şi ot 
doua-oară înaintea prinţesei, ea îi spuse: „Vul
turii te-au ridicat până la cer!" Vânătorul, măr-

Vasilie Marcu, l CoPil 
50 Simion Lădariu, june 

Gligor Crişan, june 
Simion Cirebea, 2 copii 
Simion Lădariu (Vili), l CoPil 
Vasilie Cosma, June 
T odor CI rebea, căs. 
Ioan Felea (fomete), căs. 
Ioan Huina fetea, 2 copii 
Vasllie Lădariu I. Bucur, june 
Filip T eocu, căs. 

60 Teodor Clean, june : 
Ioan Huina 1. Demian. căs. 
Ioan Cirebea Trifu, 5 copil 
Nicodim Cirebea, 1 copil 
Nicolae Felea, 3 covii 
Gligor Lădariu, june 
Ioan Orzeiu, 3 copil 
Vasille Cirebea, căs. 
Andreiu Huina I. Demian, 2 cooii 
Vasille Buş, june 

70 Ioan Grozav, 2 copii 
Todor Mărlşan I. filimon, 3 copii 
Constantin Cosma. June 
Gli~or Solca, căs. 
Vasilie Zeicu, 3 copii 
Alexandru Cosma. 2 copii 
Todor Marcu I. Gli~or, 1 CoPil 
Petru Vâtca, l copil 
Vasilie Cirebea Murgu, june 
Ioan Goşa, căsătorit - -··T ~ __ „_ ~- · 

80 Nicotaie Vâtca, are 4 coPii 
Dumitru Flişter, căsătorit 
George Briciu, l c<>pil 
Todor Orzeiu, june 
Simeon Moteocu, 3 copii 
Simeon Nemeş, l copil 
Simeon Cosma, 4 copii 
Simeon Cirebea I. Ioan, june 
Vasilie Cirebea I. Constantin, 3 copii 
Gavrilă Marcu, l copil 

90 Vasilie Solca Grozav, june 
Vasilie Cirebea Cret, 2 copii 
Glh!Or Cirebea Cret, 1 copil 
Dumitru Cirebea, june 
Of Igor Orzeiu, 5 copii 
Vasile Herculea I. Vasilie, june 

turisi că ea avea drept şi ceru să i se taie ca
pul, ea însă îi zise: „Incă odată îti mai dăruiesc 
viata, vezi însă şi te păzeşte! A treia oară îti 

, va merge mai răul Tânărul nu se învoi, ci 
ceru să încerce şi a treia oară. 

Făcu deci şi al treilea înscris, apoi în ziua 
a treia a·rse firul de păr primit dela vulpe. A
ceasta venind în ·grabă, îl întrebă ce doreşte? 
şi vânătorul o rugă să îi sape o vizuină de a
colo de unde se aflau şi până sub palatul îm
părătesc, sub scaunul unde sta prinţesa şi se 
uita în oglindă. Vulpea chemă întreg neamul 
său şi săpă o vizuină aşa cum îi ceruse vână
torul. Tânărul se furişă apoi prin vizuină până 
snb scaunul pintesei, aşa că nu-l putu zări d_e 

. loc în oglindă, şi ne mai având î11cătră11 fu si
lită să-l ia de bărbat, aşa că tânărul ~â~ător 
ajunse el împărat după moartea socrul111 sau. 

Braşov. 

Arelucr. Aureliu Popovicl, 
iur. 

„ 

.. · ·~ 
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Joi, 27 Maiu 1915. 

Vaisme Micu, June 
Todor Hercutea, june 
Toc.lor Grozav, 5 copil 
Iacob fel ea, 1 copil 

100 Simion Marcu a Mărinii,- l copil 
Todor Micu, June 
Achim Crişan, 1 copil 
Iacob Crişan, june 
Ioan Lădariu a Catil, căs. 
Simion Lădariu, June 
Gligor Muntean, june 
Ioan Cirebea I. Pavel, căs. 
Ioan Lădariu 
Gligor Lădariu 

11 O V asllie Lădariu 
Ioan Căbulea 
Vasllie Bucur I. Pascu 
Simion Vâtca a Flori 
Gligor Grozav Hurub 
Florea Luca 
Vasllie Bucur I. CrăcJun 
Ioan Popa 
Ştefan Varga 
Vasilie Crişan I. Precup 

120 Ioan Crişan I. Precup 
Zaharie Modri~an 
Ioan Bucur I. Pascu. June 
Comunicat prin Simion fetea, econom. 

Pentru cetitorii numărului nostru 
săptămânal. 

Italia a declarat răsboi 
Austro-Ungariei! 

Cele dintâi luote. 
Arad, 26 Maiu. 

Se anunţă din Viena, că Duminecă (23 
Maiu n.) la ceasurile 3 şi jumătate după a
miazi prinţul de A vama, ambasadorul Italiei 
s' a prezintat la ministerul de externe al mo
narhiei şi i-a predat acestuia declararea de 
răsboiu din partea Italiei. 

ln ceeaş zi M. S. monarhul nostru a pu
blicat un Manifest „Către poparc1e melt!...'', 
în care monarhul îşi arată nădejdea ce o are 
în armată şi în conducătorii ei, precum şi în 
popoarele tării, cărora pentru marea lor ab
negaţiune M. Sa le exprimă mulţumirea Lui 
părintească. 

La rândul ei şi Germania - fiind în 
strânsă alianţă cu Austro-Ungaria - a des
făcut legăturile de alianţă şi prietenie cu Ita
lia, declarând că va face răsboiul în comun 
cu aliata ei împotriva Italiei. 

Ca o urmare a stărei de răsboiu, baronul 
Macchio, ambasadorul monarhiei, pri·ntul Bii
Jow, ambasadorul Germaniei, apoi reprezin-
tan(ii monarhiei şi ai Germaniei pe lângă Va
tican au părăsit Roma; prinţul <le Avarna, 
ambasadorul Italiei la Viena, a părăsit şi el 
Viena. 

Supuşii austro-unguri cari trăiesc în ltaUa 
au fost p11şi sub protecţiunea Spaniei, iar su
puşii italieni din Austro-Ungaria au fost pllşi 
sub protec(iunea Statelor-Unite. 

O telegramă oficială din Budapesta cu 
datul de Luni, 24 Maiu, an11n(ă, că începând 
starea de răsboiu, la graniţa Tirolului s' rm 
început lupte mai mici în unele puncte ale 
tărmului mării. 

O altă telegramă oficială din aceeaş zi 
anun(ă, că în noaptea de 23 spre 24 Maiu 
(Luni nO'aptea spre Marţi) flota austro-ungard 
a bombardat cu succes ţărmul italian dela V e
nefia şi până la Barletta, iar hidroplanele 
noastre au aruncat bombe pricinuind pagube 
şi focuri. 

,.R O M Â N U [" 

O telegramă oficială cu datul de Marfi 25 
Maiu, anunţă: Cavaleria italiană despre care 
se vorbeşte în telegrama oficială de ieri, s'a 
i\'it pe drumul ce duce din Palmanova la Cer
vigno. Aceste ciocniri dela graniţă - spune 
telegrama oficială - s'au sfârşit cu retragerea 
patrulelor italiene. 

Patrulele noastre dela graniţă au dărâ· 
mat mai multe trecătoare, iar pe altele le-aa 
întărit. 

Răsboiul. 
Telegrame oficiale. 

Biroul telegrafic ungar ne trimite spre publicare 
următoarele telegrame oficiale: 

Budapesta, 25 Maiu. - Se comunică dela cartierul 
general: In Galitia centrală trupele aliate au atacat pe 
Ruşi pe întreg frontul dela Sieniava până la cursul de 
sus al Dnistrului. Armata general-oberstului Macken
sen, la care e împărţit şi corpul VI de armată austro
ungară, a ocupat Radimno şi a atacat trupele duşmane 
spre răsărit şi spre răsărit-miazăzi dela acest oraş. Pre
tutindenea am respins duşmanul, care prin numeroase 

I contra-atacuri vrea să reocupe terenul pierdut; în aceste 
lupte am luat dela duşman 25 mii prisonieri, 39 tunuri şi 
peste 40 mitraliere. Armatele de sub conducerea gene
ralilor Puhallo şi Btihm-Ermolll, cari înaintează dinspre 
răsărit-miazăzi dela Przemysl, în lupte crâncene câ
ştigă teren şi au respins duşmanul peste valea Plonia. 
Pe întreg frontul continuăm lupta. Pe câmpul de răs
boiu dela răsărit-miazănoapte starea e de altfel ne
schimbată. La apus-miazăzi, la graniţa Tirolului si a 
Carintiei, mici detaşamente duşmane, mai ales vână
tori alpini pe ici-colo au trecut peste graniţă. Unde au 
dat de poziţile noastre şi am puşcat asupra lor, s'au 
întors. 

• 
Berlin, 25 Mai11. - Se comunică dela marele cartier 

general: 
Pe câmpul de răsl10iu dela apus: In Flandrla am conp 

tlnuat ieri să atacăm înspre Ypern; am oeupat ferma 
Vtaminghe şi castelul spre miazănoapte dela Wieltje, 
precum şi ferma Beletvaabite şi ne-am apropiat mai 
hine de Hooge. In aceste lupte am luat dela duşman 
150 prisonieri şi 2 mitraliere. Spre miazăzi dela Armen
tieres, între Neuve-Chapelle şi Givenchy sl spre mia
zănoapte dela înălţimea Loretto am respins în mod sân
geros unele atacuri ale duşmanului. La Neuville, trupele 
duşmane cari steteau gata de asalt în şanţurile lor nu 
s'au putut orândul în linie de biHale din cauza ,focului 
artileriei noastre. In Combraj, bombele unul aviator 
francez au ucis 5 Francezi, iar pe 12 i-a rănit grav 
când lumea se întorcea dela biserică. La St. Quentin 
am împuşcat tm aeroplan duşman. 

Pe câmpul de răsbolu dela ri1si1rit: Lângă râul Du
bissa, spre răsărit dela R.ossienie, am atacat şi am în
frânt puternicele trupe ruseşti ce le stau în fată şi pri
ciHuindu-Ie pierderi mari Ie.am alungat fără încetare. 
Am prins 2440 de Rusi şi 5 mitraliere. Spre miazăzi, 
înspre Eiragola numeroasele atacuri ruseşti in parte 
foarte crâncene date împotriva noastră s'au prăbuşit 
cu mari jertfe pentru duşman. 

Pe câmpul de răsboiu dela răsărit-mjazi1zl: Armata 
de sub conducerea general-oberstului Meckensen, ieri 
a luat o nouă ofensivă spre miazănoapte dela Przemysl. 
Atacul a reuşit iarăş foarte bine. Am ocupat cu asalt 
foarte bine înt'îritele localităţi Drohoiow-Ostrow-Rady
mno-Wysoko-\iictlin şi Mako-Jsko situate spre răsărit
miaziînoapte dela Dobrowka, precum şi înăltimile situate 
spre răsărit dela Cetula. Până acum trupele aliate au 
lu:it dela duşman 153 ofiţeri, peste 24 mii soldaţi, 39 
tunuri, intre cari 9 tunuri grele şi cel puţin 40 mitra
Uere. Rusii a.u. suferit pierderi foarte mari. 

• 
Viena, 25 Mai11. - Textul autentic al comunicatului 

oficial relativ· la actiunea flotei ce a avut loc în dimi
neaţa zilei de 24 Maiu este următorul: 

Azi înainte de răsăritul soarelui, deci tocmai cu 12 
ceasuri după ultimatul italian flota ces. şi reg. îndată a 
bombardat cu succes ţărmul răsăritean al mării Ita
liei dela Venetia până la Barletta. Un hidroplatt al ma
rinei -a arU"ncat 14 bombe asupra.Veneţiei; în arsenal 
s'a produs foc şi a stricat rău un torpilor. Am bombardat 
gara, rezervoarele de ulei şi hangarul dela Lido. Tor
"Pilorul „Scharfschiitze" a pătruns în foarte strâmtul ca
nal dela Porto Carsini, când deodată s'a trezit în fata 
unui tranşeu complect ocupat. Mare parte a acestei 
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trupe surprinse a uCis-o; trei baterii foarte bine as
cunse pe tarm au început un foc violent cu obuze de 
vrc-o 12 cm. împotriva cuirasatului „Novara" şi a tor
pilorului nr. „80" cari încrucişau la intrarea canalului. 
Un obuz a nimerit cantina ofiţerilor. 1 om a fost rănit 
grav, iar torpilorul a fost găurit. „Novara" a continuat 
focul, pentru ca să scape torpilorul şi canoniera din sta
rea primejdioasă în care se găseau; a bombardat din 
flanc tranşeul, a stricat o cazarmă, dar şi însuş vasul a 
fost nimerit de multe obuze. Ofiţerul de marină Persich 
şi 4 soldati marinari au murit, 4 au fost răniţi greu iar 
alti multi mai uşor. 

Pierderile duşmanului sunt poate de 10-20 ori mai 
mari. Vasul „Scharfschiitze" s'a întors Ia Pola nevătă
mat, iar canoniera „80" s'a întors cu gaura umplută. 

Vasul panţerat „Sanct Georg" a nimicit în Rimini 
un pod de fer, turnul de apă, portul, gara, şi un tren. 
Gara şi trenul, precum şi o clădire din apropierea gărei 
au ars. 

La Ancona grosul flotei a bombardat vechile întări
turi, cazărmile de artilerie şi cavalerie, centrala elec
trică„ gazometrul, magazinul de petroleu, semaforul şi 
slatiunea radiografică; obuzele greşite şi focul au pri
cinuit pagube foarte mari. In port am scufundat 2 va
poare, iar pe unul, eare stetea gata să fie lansat pe apă, 
l'am nimicit. Fată de cele două torpiloare ale noastre 
au luptat numai o baterie cu tunuri uşoare şi câteva 
mitraliere. La Alfredo-Savio, singura întăritură modernă 
la începutul bombardării soldaţii erau lângă tunuri, da; 
doi piloti ai noştri, cari veniseră tocmai la ţanc, cu fo
curi de mitraliere i-a alungat aşa, că nu s'au mai în
tors. Aceşti doi piloţi şi un al treilea, mal înlăuntru pe 
uscat au aruncat 30 de bombe asupra hangarului de diri
jabile şi asupra unui obiect militar din Chiaravale. 
. Dirijabilul duşman „Cita di Perrara" a bombardat 

fără efect vasul „Zrlnyi" şi a încercat să atace flotila 
noastră care se îndepărta, dar îndată a fugit dinaintea 
a dol piloţi al noştri, cari de altfel îşi aruncaseră deja 
toate bombele. Acelaş dirijabil, sau un altul a fost ob
servat de flota noastră dela Pola, la Jumătatea drumului 
spre Ancona. Pără îndoială dirijabilul vrea să meargă 
spre Pola, dar când vasele cari însoţeau dirijabilul se 
refugiaseră dinaintea focului nostru, şi dirijabilul s'a 
întors~ îndată şi a pierit înspre apus-miazănoapte, se 
pare fară să fi putut observa flota noastră. 

Vasul „Radetzky" a bombardat şi a stricat podul 
ciîei ferate peste râul Potenza. 

Vasul „Admirai Spaun" şi 4 torpiloare au bombardat 
JJOdul căei ferate dela Sinarzlo, gara dela Campomarino, 
locomotivele, casa pompelor etQ., au nimicit semaforul 
dela Treniti şi au stricat semaforul dela Torre di Mileto. 

Vasul „Helgoland" cu 3 torpiloare au bombardat 
Visto şi Manfre<l'onia; la Barletta au întâlnit 2 torpi
loare italiene, pe cari îndată au început să le bombar
deze şi să le urmărească. Unul a scăpat, Iar pe cellalt 
torpiloarele noastre „Turbine", „Csepel" şi „Tătra" l'au 
strâmtorit spre Pelagosa; o granată 1-a nimerit maşina 
şi cazanul aşa că arzând s'a scufundat. „Csepel" şi 
„Tâtra" au mântuit 35 soldaţi din personalul vasului, în
tre cari comandantul, adjutantul, şeful fochist, cari toti 
au fost făcuţi prisonierl. Actlunea de salvare a fost 
turburată de către două vase de răsbolu tip „VittoriQ 
Ernanuele" şi un cuirasat ajutor, cari veneau dinspre ră
sărit-miazănoapte; s'au apropiat la 9000 metri. In acea
stă luptă numai „Csepel" a fost nimerit de un obuz duş
man. care a rănit grav un om, iar t>e 2 uşor. Se parc 
ca „Helgoland" şi torpiloarele noastre au ripostat cu · 
succes. Cea mai mică depărtare a fost de 8000 metri. 
In răstimp scurt vasele noastre au leşit din raza de luptă. 

Afară de cele amintite flota noastră n'a suferit alto 
pierderi. (Bir. de presslJ al min. preşed.)· 

• ' Constantinopol; 25 Maiu. - Se comunică dela car_ 
tierul general: Pe frontul Dardanelelor în noaptea spre 
2J Maiu duşmanul a încercat lângă Ari-Burnu să se a
propie de aripa noastră dela stânga, dar l'am respins 
pricinuindu-i pierderi foarte mari. In dimineata zilei lui 
23 Maiu focul artileriei noastre a vătămat un cuirasat 
duşman la Kaba-Tepe, iar un aeroplan al nostru l'a 
bombardat. 

Cuirasatul panterat a fost tras în largul mării de 
către 5 vase de răsboiu. La Ari Burnu şi la Sed ii Bahr 
nu s'a întâmplat nimic. Pierderile duşmanului în lupta 
dela Sed-il-Bahr au fost peste 4 mii oameni. Vase de 
răsboiu duşmane au bomb::.rdat ier scurtă vre
me şi fără rezultat poziţiile noastre pe amândoi tăr -
murii. O baterie a noastră a nimicit o baterie duşmană 
lând Sed-il-8ahr. Pe celelalte câmpuri de luptă nu s'a 
întâmplat nimic de însemnat. 

I r 
Principii Bonaparte în armata 

italiană. 

! Copenhaga. - Principii Alfonz, Victor şi 
Ludovic Bonaparte au intrat ca voluntari în 
armata italiană. 



Marinimia Japoniet. 

Londra. - Agenţia Reuter anunţă din Tokio: 
Ministrul de externe al Japoniei a declarat în 
cameră că Kiaociau a fost retrocedat de bună 
voie Chinei. ~ 

Principele TrubeckoJ a părăsit 
Serbia. 

Bucureşti. - Din Sofia se anunţă: Principele 
f"rubeckoj, ambasadorul Rusiei la Niş, a părăsit 
în mod ostentativ capitala sârbească nefiind 
nmltămit cu purtarea Serbiei faţă de Rusia. Zia
rele scriu, că la plecarea sa ar fi făcut declara
ţiuni ameninţătoare la adresa Sârbiei. Plecarea 
principelui Trubeckoj din Niş, e viu comentată 
de presa bulgară. 

familia contelui Czernin în vile
giatură la Sinaia•. 

Budapesta. - Familia ambasadorului. nostru 
la Bucureşti co11tele Czemin va sosi Vineri, du
pă cum suntem informaţi, din Viena la Sinaia 
wule va petrece peste vară. 

Planul de atac al Italienilor. 

Atena. - „ttestia" scrie: Italia deocamdată 
va trimite la Dardanele numai o mică parte din 
vasele sale de răsboiu, iar pentru operaţiunile 
pe insula Ga!ipoli 40.000 oameni. Italia va tri
mite mai departe trupe în Muntenegru, pentru 
întărirea ft ontului muntenegrin, cu scopul ca şi 
de acol-0 să înceapă operaţiunile împotriva mo
narhiei. Impotriva Polei Italienii proiectează un 
atac cu submarinele. 

România invitată să-şi precizeze 
atitudinea şi să intre în răsboiu. 

Bucureşti. - Ziaml ,,Moldova", organul dlui 
P. P. Carp, publică următoaJ'ea ştire: 

„Dimineaţa" ne aduce ştirea, venită din 
chiar cercurile guvernamentale, că triola înte
legere a trimis României o notă prin care se 
cere ca tara noastră să dea un răspuns precis 
asupra atitudinei sale. S'a făcut în acelaş timp 
României o ultimă învitatlune ca să intre in 
răsboiu". 

INFORMAŢI UNI. 
A1ad, 26 Maiu 1915. 

MM. LL. re2ele Ferdinand şi regina Maria 
a României, însoţită de AA. LL. RR. principele 

Starea sanitară a regelui Greciei. După o 
ştire primită de „Matin" din Atena, consiliul de 
miniştri grecesc a hotărît să-l aducă la patul 
bolnavului rege pe profesorul Kraus dela facul- I 
tatea de medicină din Berlin. 

Alegere de deputat dietal la Caransebeş. Co
mitetul central comitatens a fixat ziua alege-
rei de deputat dietal în cercul electoral deve
nit vacant al Caransebeşului pe 2 Iunie n. De
taliile relativ la alegere se vor afişa în limba 
maghiară, română şi germană. 

Procesul de Infidelitate a locuitorilor din · Ov

cea. In zilele trecute a avut loc în Panciova în fata 
tribunalului de divizie dela Seghedin desbaterea 

procesului de infidelitate, pornit împotriva locui
torilor din Ovcea: Dămian Popescu, preot; Costa 

Ardelean, primar comunal; Todor Popovicl, cas

sar comunal; Sima Murar, jurat comunal; Nicolae 

Dehelean, scriitor comunal; Pavel Magyar, Pavel 

ff egiaTZ, Petru Popescu, Gheorghe Alga şi Sima 

lclvorian; precum şi împotriva lui Lazar Stoiakow, 

locuitor în Borcea. 
· .;-· · ~ In 

17 Maiu s'a început desbaterea acestui proces în 

Panciova., care a tinut mai multe zile. După as

cultarea acuzatilor şi a 65 de martori şi a vorbiri
lor de apărare a advocaţilor apărători, cari au ce

rut achitarea acuzatilor ,tribunalul de răsboiu a 
enuntat Sâmbătă la amiazi sentinflt de achitare 

pentru toti acuzaţii şi a ordonat punerea lor ln li

bertate, deoarece în cursul desbaterii nu s'a do

vedit cd ar fi comis crimele de cari au fost acu

zaţi, iar cele mai multe din faptele, ce li s'a impu

tat în actul de acuză nici nu sunt crime. Procurorul 

militar a dat recurs de nulitate. 
Pe cei doi dcmmtianti Sima Anin şi Iota Po-

pescu, din a căror depuneri s'a văzut în mare parte 

că spun neadevăruri, tribunalul militar nu i-a lăsat 
să depună jurământ ca martori. 

Accidentul din Bacău (România). Din Ba
cău ni se anunţă că la experientele cu granatele 

de mână ce s'au făcut pe câmpia Letea, s'a în

tâmplat un aoci<lent grav. O granată a făcut ex

plozie. Gloanţele granatei au -căzut pe locul unde 

SCUZELE GUVERNULUI PERSAN. 
Petrograd. - Agentia W estnik află din Te

heran că ministrul de externe al Persiei în mare 
ţinută s'a prezentai la ministrul R.usiei şi i-a fă
cut scuze of idale, în urma asasi!lării viceconsu
lului R.usiei, d. Kaver. Ministrlll Rusiei a exTJri
mat ministrului de externe indignarea sa pentru 
!leg/ije!l(a au.torită(ilor persalle, cari aa lăsat 
să se perpetueze această crimă gravă. 

40 DE CORPURI DE ARMATĂ IMPOTRIVA 
· LEMBERGULUI SI PRZEMYSLULUI. 

Petrograd. - Ziarele ruseşti scriu că Eu
ropa incă n'a văzut o aşa luptă in2rozltoare 
cum e cea dela râul San. Aci operează 40 cor
puri de armată, din cari o parte atacă Prze
myslul, iar o altă parte aripa extremă dela 
Lemberg. 

PLECAREA AMBASADORULUI ITALIAN 
DIN CONSTANTINOPOL. 

Genf. ·;- După o ştire din Atena ambasa
dorul italian a TJărăsit capitala Turciei la ordi
nul primit dela guvernul său cu întreg personaltrl. 
ambasadei. 

Redactor responsabil: Constantin Savu 

Meghiv6. 

Carol, principesa Elisabeta şi principesa Ileana . se aflau ofiţerii. D. maior Ştefan Ionescu, din 

au vizitat ,„Moşii". MM. LL. regele şi regina au reg. 76, a fost lovit de un glonţ în picior; sub

fost întâmpinaţi de d. ministru Radovici şi de locotenentul Grosulescu, din acelaş corp, a fost 

A kurtlcsl ~nSel!:elyz6 egylet m. sz. foly6 evi iu
nius h6 3.-ân dclutân 2 orakor az egylet helyisegeben 
XXVI. rendes evi kozgyilleset tartia, melyre az i&en tisz
telt tagok tisztelettel mcghivatnak. Târgysorozat: 1. Ket 
tag valasztâsa a kozgyiilesi jegyz6konyv hitelesitesere. 
2. Az igazgat6săg evi ielentese es az 1914. evi zârszâ
Jl!adâs~k cl6t~riesztese. 3. Az igazgat6sâg es feliil!:YC16 
h1zottsag Jelcntese a tiszta nycreseg felosz
tâ~~ es hovâior~itâs~ _irânt. 4. Az 1915. evi k0ltseg
clo1rânyzat megallap1tasa. 5. Alapszabâlyszerii indit
v~nyok târgyalâsa. Kilrtos, 1915. mâius 26. Az igazga
tosag. Merlel!: szâmla 1914. december 31.-en. Keszpenz 
keszlet. 2754 K 66 f. Kotvenyszâmla 93.178 K. - f. Vâlt6 
tărca 10.094 K. 02 f. Leltâr 60 K. Leirâsert a leltârb61 30 
K. marad 30 K. Osszes vagyon 106.056 K. 68 f. Torzs
betet szâmla 42.220 K. 66 f. Tartalekalap szâmla 7.180 
K. 20 f. Takarekbctet szâmla 22.098 K. 48 f. Visszlesză
mitolt vâltuk es kotvenyck 28.900 K. - f. El6re felvett 
kamatok 1500 K. - f. Nyereseg az 1914. evre 4157 K. 
34 f. Osszes teher 106.056 K. 68 f. Kilrtos, 1914. deccm
ber 31. W eitz J6zsef s. k. konyvelă. liajduk Szever s. 
k. penztârnok. Az igazgat6sâg: Zacharlâs Ârpăd s. k. 
igazl!:at6 Szeberenyi .Janos s. k. igazl!:at6, hadbavonult 
igazgat6sâgi elnok Mladin Cornel s. k. igazgat6. Popo
vics Elek s. k. igazgat6. Jeleu merlegszâmlăt a f6 es 
mellekkonyvekkel osszehasonlitottuk es mindenben meg
felelo es rendbcnlcv6nek talâltuk. Kilrtos, 1914. decem
her 31. A iclilgyel5 bizottsâg: Mihu J6zsef s. k. f. b. el
nok. Colceriu Zachariâs s. k. f. b. tag. Urs Pasku s. k. 
f. b. tag hadbavonult f. b. tag. Nyereseg es veszteseg
szâmla 1914. december 31.-en. Visszleszămitolt vâlt6 
es kotvenykamatok 2727 K. 40 f. Takarekbetet kamatok 
1307 K. 79 f. Takarekbetet kamatad6 130 K. 77 f. Ad6 
931 K. 71 f. Ozleti koltsegek 2555 K. 98 f. El6re felvett 
kamatok 1500 K. - f. Leirâsert a leltârb61 30 K. Nyere
seg az 1914. evre 4157 K. 34 f. Osszesen 13.340 K. 99 i. 
Befolyt kamatok 9312 K. 15 f. Egyeb bevetelek 4028 K. 
84 f. Osszesen 13.340 K. 99 f. 

Kriitos, 1914. december 31. Weitz J6zsef s. k. konyvel6 
Haiduk Szever s. k. penztârnok. Az igazgatosăg: Sze
berenyi Janos s. k. igazl!:at6. Zachariâs Arpâd s. k. igaz
gat6. hadbavonult igazgat6sâgi elnok. Mladin Cornel s. 
k. igazgat6. Popovics Elck s. k. igazgat6. Jeleu nyere
seg es vesztcsegszâmlăt a fo- es mellekkonyvekkel osz
szehasonlitottuk es mindenben teliesen rendben es meg
felelonck talâltuk. Kiirtos, 1914. december 31. A felii
gyel6 bizottsăg: Mihu J6zsef s. k. f. b. elnok. Colceriu 
Zachariâs s. k. f. b. tag. Urs Păsku s. k. f. b. tag. had
bavonult f. b. tag. 

d. primar Emil Petrescu, împreună cu toate per

soanele oficiale de fată. Dupăce au binevoit a 
schimba câteva cuvinte cu persoanele prezente 

MM. LL. regele şi regina şi AA. LL. RR. prin

cipii moştenitori, au trecut în balcon, de unde 

au privit tradiţionalul joc al căluşerilor. M. S. 
regina a vizitat apoi expoziţia Brumărescu, de 

unde a cumpărat mai multe lucruri. D. Brumă
rescu a oferit A. S. regale prindpesei Ileana un 

de lemn încondeiat în atelierele sale. M. S. re-

gina s'a interesat apoi de ţesăturile lucrate de 
dna Predoiu din C.-Lung şi de păpuşele de 
pastă - o nuntă întreagă - lucrate sub condu
cerea dnei Moisil. A urmat o mică gustare. In 
urmă MM. LL. regele şi regina împreună cu 

AA. LL. R:R. principii moştenitori, au vizitat 
târgul. La orele 7 şi jum. suveranii şi principii 
moştenitori au părăsit târgul Moşilor. 

grav atins în partea dreaptă a gâtului; iar ele

vul plutonier Galin, din reg. 12 de artilerie, a 

fost rănit în partea superioară a claviculei 

stângi. Sublocot. Grosulescu, care e grav ră

nit, a fost .dus la Bucureşti; -celorlalţi li s'au 

dat ajutoare medicale în localitate. 

Ultima oră. 
BULGARIA RĂMÂNE NEUTRĂ. 

Lyon. - Un ziar din Kiew a obtinut un in
terview cu d. Radeff, ministrul Bulgariei la Bu-

A feliigyelăbizottsăg Jelentese: Tisztelt kozgyillesl A 
kereskedelml torveny es az alapszabâlyok szerinti ko
telesegiinkhoz hiven a szovetkezet ilgyvitelct az elmult 
evben âlland6an ellcnoriztiik. Vizsgâlataink alkalmâval 
meggyozodtilnk arr61. hogy az egylet ilgyei szakertelem
mcl cs kcllă koriiltekintessel vezettetnek. Az igazgat6-
sâg alta! elenk teriesztett 1914. evi merleget, valamint 
nyereseg es vesztcsel!: szâmlât a kifogâstalanul vezetett 
konyvck alapjân megvizsgâltuk, helyesnek es minden
b('ll megfelcliinek talaltuk. Ezek alapiân a magunk re
szer61 is clfogadiuk es elfogadâsra ajânliuk az igazga
t6sâl!:nak a merlegben kitiintetett 4157 K. 34 f. tiszta 
nycresel!: felosztâsa irântl javasfatăt. Vegre keriiik a 
ki>zl!:ylilest, hogy a felmentvenyt ugy nekilnk. valamint 
az igazl!:at6sâgnak mel!:adni sziveskediek. Kiirt()s, 1915. 
mâius 22. A feliigyelobizottsâg: Mihu J6zsef s. k. f. b. 
elnok. Colceriu Zachariâs s. k. f. b. tag. Urs Pâsku s. k. 
f. b. tag. haduavonult f. b. tag. 

----
cureşti, care spune că Bul~aria nu va părăsi · 
neutralitatea, atât timp cât interesele vitale nu CAUT O ECONOAMĂ (preoteasă 
vor fi atinse şi că marile interese slavone tre- sau Învătătoare văduvă), care e 
buesc apărate de către Rusia astfel să nu ră- capabilă să conducă tot lucrul de 
pească independenta popoarelor slavone. casă. 

Dăruire. n. George Suciu, preot gr. or. în Pe acest principiu se sprijină politica Bui- Condiţiuni: Respectiva să fle în 
, gariei care caută să ia teritoriile ce i-au fost etate, modestă şi fără copii. 

·' 

Cojocna a trimis la adm. noastră suma de l · răpite. j Oiertele sunt a se trimite lui 
cor. pentru numărul de sf. Rusalii pe seama ră- Câtă vreme Bulgaria nu obtine aceste teri- IOAN LAZAR, 
nitilor români. Mulţămiri.· I torii dela Serbia, ea nu poate da nici un ajutor i controlor vamal. 
---------------~---_:.statului vecin. ! Budapest, X. Feheruti vâm. 

TIJ>arul tJl)OKraflel "Concordt~"-M>clet;t;-p;-actll i• Arad. - Editor responsabil: LAURENTÎULUCA. 

r 


